

春节上榜！

世界“非遗”总数第一，中国是怎么做到的？

北京时间12月4日，我国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此，我国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，总数居世界第一。

春节是我国内涵最为深厚、内容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的传统节日。随着海外传播范围的日趋扩大，春节已成为世界普遍接受、认同和欣赏的中华文化符号。该遗产项目列入人类非物质文化遗产代表作名录，对增进海内外中华儿女的文化认同、践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体具有重要意义。



网络图片

C

我国非遗保护工作取得显著成效

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证。近年来，我国非遗保护传承工作取得一系列重要成果。

“非物质文化遗产”指被各社区、群体，有时是个人，视为其文化遗产组成部分的各种社会实践、观念表述、表现形式、知识、技能以及相关的工具、实物、手工艺品和文化场所。

近年来，我国一大批体现中华优秀传统文化，具有历史、文学、艺术、科学价值的非遗项目得到有效保护。

各级人大、政府积极推进非遗相关立法，为非遗保护传承提供有力法治保障。国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署了强化非遗系统性保护的重要任务。党的二十大、二十届三中全会对文化遗产保护传承工作作出部署。

通过建立非遗代表性项目名录、完善代表性传承人制度、推进区域性整体保护，以及加快传承体验设施建设，我国非遗保护传承体系日益健全，传播普及水平不断提升，助力经济社会发展。

目前，我国非遗资源总量近87万项，国家、省、市、县四级非遗代表性项目10万余项，其中国家级代表性项目1557项（包含3610个子项）。认定国家、省、市、县四级非遗代表性传承人9万多人，其中国家级代表性传承人3068人。

截至2024年12月，我国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，总数居世界第一。

（据央视）

A

「春节」申遗成功彰显中华文化影响力

每逢春节前后，全世界华人都会围绕着辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐的主题欢庆这一佳节。数千年来，春节不断维系和强化着个人、家庭和国家的情感纽带，对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。对全球华人来说，春节为什么如此重要？“春节”申遗成功有哪些重要意义呢？

北京师范大学社会学院教授萧放表示，春节之所以被申请为人类非遗，因为其蕴含了非常丰厚的历史内涵和文化内涵。“春节是中华民族情感的聚合。春节是回家的节日，我们对祖先、先贤都要纪念，这充分体现了历史的伦理价值。同时，春节又是一个新旧时间的交接点，是辞旧迎新的重要日子，它跟中国人的时间更新意识有非常密切的联系。春节有家庭的伦理、历史伦理、社会伦理、自然伦理，是个综合性的节日，所以在中国的节日里非常特殊。”

“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”为中国人共享，在全国各地广泛实践，寄托了中国人的人伦情感、家国情怀，体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念，在促进家庭和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用。作为中华文化中最古老、最重要的传统节日，春节的影响力正日益走向世界。目前，越来越多的国家将春节视为法定节假日，全球大约五分之一的人口以各种形式庆祝农历新年。春节所蕴含的和平、和睦、和谐的文化精神，对全世界的影响越来越大。

B

春节起源于何时？如何确定时间？

春节作为中国的传统节日已经有2000多年历史，每年的春节时间都在公历1月、2月之间，它是如何被观测和确定的？春节源起于何时？

北京古观象台台长齐锐介绍，在汉代以前，“春节”作为新年开始的日期不断变动，夏历定在正月初一，商历为十二月初一，周历又改为十一月初一，秦至汉代中期，又把新年定为夏历十月初一。一直到汉武帝太初元年公元前104年，颁布官方统一历法，正式将夏历正月初一定为新年第一天，即岁首，全国推行，历代相沿。

根据农历算法，每年的春节总是在公历的1月和2月之间不固定。是因为我国的农历是一套调和了太阳和月亮运动周期的阴阳合历，具有主动调节偏差的能力，因此就会使得春节大概会在某年的1月底、某年的2月初，不会偏差太大。

春节历史悠久，起源于早期人类的原始信仰与自然崇拜。上古时代，人们会在年初之际举行祭祀活动，祈求来年五谷丰登、人畜兴旺。这种祭祀活动随着时间的推移逐渐演变为各种庆祝活动，最终形成了春节。在古代，“岁”是一种收割和祭祀工具，“年”字表示庄稼成熟，蕴含着人们对美好生活的向往。

在春节前后，围绕着辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐的共同主题，人们开展一系列社会实践活动，欢庆这一中华民族最重要的传统节日。这一过程俗称“过年”。

作为中华文化中最重要的传统节日，春节的影响力正在世界范围内不断扩大。据不完全统计，近20个国家和地区将春节作为法定节假日，春节民俗活动已走进近200个国家和地区，成为全球文化盛事，为各国民众带去欢乐体验。

国网宁夏培训中心举办特种作业人员示范性考试

近日，国网宁夏培训中心在宁夏应急管理厅的指导下，成功举办特种作业继电保护作业人员全区示范性考试，旨在加强区内安全培训机构特种作业人员资质取证的标准化和规范化，为全区

安全培训机构提供标准化样板。

自7月1日执行《安全生产培训机构基本条件》（AQ8011-2023）以来，国网宁夏培训中心组织专家和培训师修订考试评分细则，模拟实操考

试全流程，确保考试的严谨性和公正性。13名继电保护专业人员参加了理论及实操考试，全部通过，取证率达100%，为特种作业人员取证考试的标准化建设打下了坚实基础。（田蕾 侯峰）